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1- Thème de l’essai  

Utilisation de produits de biocontrôle pour lutter contre les pathogènes responsables de pourritures du 
collet (Sclerotinia sclerotiorum, rhizoctonia solani et botrytis cinerea) en salades sous abris. 
 

2- But de l’essai 

Suite à des pertes de production importantes liées aux pourritures du collet au cours de la saison salade 
2020-2021 et ce, malgré les programmes de traitement fongicides, la profession souhaite connaître 
l’intérêt de compléter la protection des cultures avec des produits de biocontrôle appliqués de manière 
préventive. L’essai a donc pour but d’évaluer différents produits de biocontrôle en complément du 
programme de traitement contre les fontes de la laitue. 

 
3- Facteurs et modalités étudiées 

Les produits ont été sélectionnés parmi les produits de biocontrôle homologués sur laitue ; différents 
types de produits ont été choisis : deux produits à base de champignons antagonistes, un produit à 
base de Bacillus amyloliquefaciens, un stimulateur racinaire. Tous ces produits peuvent s’appliquer en 
préventif à la pépinière. 
L’essai comprend 5 modalités avec 4 produits testés et 1 témoin. 
 

Modalité Produit Société Composition 

1 TRI-SOIL Agrauxine Champignon Trichoderma atroviride I-1237 

2 TRIANUM Koppert Champignon Trichoderma harzianum souche T22  

3 VALCURE Certis Bactérie Bacillus amyloliquefaciens subsp plantarum D747  

4 OSIRYL Phallipou Fraissinet 
Stimulateur de croissance racinaire. 0% de matière active OSYR. 
50% de Matière Sèche, 8% d’anhydride sulfurique (SO3) total 

5 EAU - 
Application de la même quantité d’eau que sur les autres modalités au 
moment du traitement 

 

4- Matériel et méthode 

 
Application des produits 
Une seule application a été réalisée sur plaques à la pépinière (MEFFRE plants à Monteux) le 
27/10/2021, 2 jours avant plantation. Les traitements ont été réalisés avec un petit pulvé.  
 
Calcul de la dose :  
Volume de bouillie : 2 litres par plaque 
Densité de plantation : 13 plants / m² soit pour chaque plant traité = dose ha / 130 000 (plants/ha) 
Donc pour 150 plants traités = 150 * dose / 130 000 

Equivalent surface à la parcelle = 11,54 m 

²Modalité Produit Dose /Ha Dose/150 plants  

1 TRI-SOIL 5 kg 5,769 g 

2 TRIANUM 1,5 g/m² 0,36 g 

3 VALCURE 5 kg 5,769 g 

4 OSIRYL 20 L 23,007 mL 

5 EAU -  - 
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Parcelle 
L’essai est mis en place sur l’exploitation EARL Lou 
Pesquier à Monteux (84) 
La parcelle comprend plusieurs tunnels plastiques cultivés 
en salade derrière une interculture de sorgho fourrager. 
Sol argileux 
 
Dispositif 
Dans un tunnel homogène, 2 blocs de 3 répétitions sont 
disposés au Nord et au Sud du tunnel pour tenir compte des 
variations climatiques possibles au sein du tunnel. 
 
Chaque modalité est répétée 6 fois. Chaque répétition 
comprend 24 plants disposés sur un maillage de 6 x 4 
 
 
 
 
 
Données culturales 
Plantation : 29/10/2021 
Récolte : 24/01/2022 
Variété : NEHERAI (rijk Zwaan), typologie feuille de chêne rouge résistante au Bremia (BL16-37) et au 
pucerons (Nr :0) 
Irrigation : par aspersion, arrosage 2 heures/jour les 3 premiers jours puis bassinages de 10 minutes 
pendant la phase d’enracinement. Aucun arrosage durant la phase de croissance. 
Protection phytosanitaire réalisée par le producteur : 1 x GEOXE (fludioxonil) après plantation contre 
pourriture grise et sclerotinioses, puis 2 x INFINITO (fluopicolide + propamocarbe) contre mildiou.  
 
Observations et mesures 
Notation des pourritures : à la récolte, pour chaque modalité la présence de symptômes est évaluée 
selon l’échelle suivante : 

0 = absence de symptômes 
1  = symptômes présents sur moins de 3 feuilles 
2 = symptômes présents sur moins de 4 feuilles 
3 = plante affaissée ou morte 

Notation de croissance : pesée de 6 salades par bloc soit 36 salades par modalité, avant et après 
parage.  
Mesures des conditions de culture : 2 sondes tensiométriques ont été positionnées dans l’essai à 20 et 
35 cm pour évaluer la conduite d’arrosage, élément clé dans le développement des pourritures. 
 
 

 
Fig 1 : Sonde tensiométrique WEENAT positionnée dans l’essai 
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5- Résultats  
 
Aucun symptôme de fonte lié à Sclerotinia, Rhizoctonia ou Botrytis n’a été observé, ni sur les modalités 
biocontrôle, ni sur les modalités témoins, ni dans la parcelle du producteur. Le programme de traitement 
fongicide, les conditions climatiques, la gestion de l’irrigation et de l’aération des tunnels, ont permis de 
maintenir une culture saine jusqu’à la récolte.  
 
Données climatiques relevées sur l’essai :  
 

Fig 2 : Graphique des tensions en eau (sondes WEENAT) : 
en vert sonde placée à 20 cm, en violet sonde placée à 35 cm. 

 
 
Le producteur fait le plein en eau à la plantation, effectue des irrigations fractionnées durant la semaine 
de reprise puis cesse tout arrosage jusqu’à la récolte ce qui fait que la tension en eau augmente 
doucement jusqu’à la coupe des salades.  
Au niveau climatique la conduite est très aérée avec ouverture au faitage et ouverture aux écarteurs 
latéraux avec planchettes dès que la plante atteint le stade 10-12 feuilles.  
 
 
Faute de présence des pathogènes attendus, aucune efficacité des produits testés n’a donc pu être 
mise en évidence.   
Les pesées à la récolte ont tout de même été réalisées.  
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La seule petite tendance observable sur cet essai est que sur les placettes où les plants ont été traités 
avec OSIRYL (stimulant racinaire, modalité 4), les salades sont un peu plus lourdes que sur les autres 
placettes (environ 10 à 15g de plus). Ceci est valable sur presque la totalité des 6 répétitions, mais cette 
différence de grammage n’est pas significative statistiquement, ni avant ni après parage.  
 

 
Fig 3 : Coupe et parage de 6 salades par parcelle 

 
 

6- Conclusion 

 
Faute de présence des pathogènes visés sur la culture étudiée, cet essai n’a pas permis de mettre en 
évidence d’efficacité des produits de biocontrôle testés en application préventive contre les pourritures 
de collet. Les conditions climatiques et la conduite du producteur (aération, irrigation, fongicides) ont 
suffi à contrôler les champignons responsables des pourritures du collet. 
 
Cet essai pourrait être renouvelé sur plusieurs années consécutives pour prendre en compte les saisons 
critiques, sur plusieurs parcelles pour prendre en compte les erreurs de conduite favorables au 
développement des pourritures et pourrait être positionné sur des cultures en Agriculture Biologique 
pour écarter l’effet des traitements fongicides.  
 

Renseignements complémentaires auprès de :      Action A660 
GOILLON Claire, goillon@aprel.fr 
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